

## 意向成交834.9亿美元增4.4%

### 累计进场92.2万人次,第八届进博会落下帷幕创多项历史新高

第八届讲博会昨天落下帷幕。 本届进博会成交活跃,按一年计意 向成交额达834.9亿美元,比上届增 长4.4%,创历史新高。截至11月 10日中午12时,本届进博会累计进 场92.2万人次,同比增长8.2%,也

目前,第九届进博会的筹备工 作已经全面铺开,企业展签约展览 面积超8万平方米。

中国国际进口博览局副局长吴 政平在第八届进博会闭幕新闻通气 会上介绍,共有67个国家、地区和 国际组织参加本届讲博会国家展, 展览面积3万平方米,会期举办了 上百场活动。中国馆集中展示"十 四五"时期中国经济社会发展的开 创性进展与历史性成就,共汇集展 品570件,为历届最多

本届进博会企业展面积超过 36.7万平方米,共有来自138个国 家和地区的4108家企业参展,展览 面积和企业数量均创历史新高。其 中,世界500强和行业龙头企业达 290家,180家企业成为"八届全勤 生",充分体现中国超大规模市场的 强大"磁吸力"

第八届虹桥论坛以"开放共创 新机遇 合作共享新未来"为主题, 举办1场主论坛、25场分论坛及若 干闭门会等活动,积极践行四大全 球倡议,特别是全球治理倡议,深入 探讨全球经济治理体系改革新思 路。论坛注册总规模首次超过1万 人,400多位政商学界权威嘉宾参 与讨论,其中包括8位诺贝尔奖得 主等顶尖学者。

本届讲博会共组建43个交易团 和700多个交易分团,注册观众超过 46万人,同比增长7%。进博会为展 客商创造了多样化的交流对接机 会。比如,采购商长廊迎来20家连 锁零售、头部电商平台和14家央企 入驻,企业洽谈超过600轮次。重要 采购商选品会上,开展农食、消费品 和医疗领域对接1300轮次。贸易投 资对接会吸引超过5000家企业和园 区,达成合作意向超300项。集中签 约活动达成合作意向近600项。

上海市政府副秘书长、市商务委 主任、城市服务保障领导小组办公室 主任朱民在新闻通气会上介绍,本届 讲博会期间,上海交易团组织了1.8 万余家企业的12.4万名采购商,覆盖 大型零售商、跨境电商、综合贸易商 等重点行业与关键领域。

按一年计,上海交易团意向成 交金额达106.2亿美元,同比增长 5.14%,连续八年位居地方交易团 首位。其中,共建"一带一路"国家 意向成交额同比增长34%。

与此同时,为期4天的2025进 博会上海会议活动成功举办。"投资 中国 · 2025 上海城市投资推介大

会"展示上海"十四五"发展成就,展 望"十五五"发展蓝图,发布超过 160个路演项目。虹桥国际经济论 坛浦东分论坛深入探讨推进构筑制 度型开放高地、加快建设三大先导 产业集群。虹桥分论坛深化要素、 产能、市场与规则链接,更好服务企 业有序"走出去"。上海会议活动以 '破局共生, 韧性增长"为主题, 举办 了100场小型研讨、圆桌会、闭门 会,吸引了200余位政、产、学、研各 界领军人物,超5000名进博会展客

商参加,累计参会人数接近1万人 次,首发报告、指数等各类重要成果

要闻

为进一步服务扩大进口、促进 消费, 讲博优品交易会将干今年12 月19日至21日在讲博会"四叶草" 场馆首次举办,这是进博会的延展, 也是"共享大市场·出口中国"系列 活动的重要一站,将助力更多"讲博 好物"展出来、卖出去,加快走进千 家万户,更好满足广大消费者对品 质生活的需求。 本报记者 张钰芸

#### 是道别的时刻,也是下次相约的起点

## 3865片"小叶子"奏响青春之歌

的起点。在第八届讲博会闭幕之 际,昨晚,3865片"小叶子"共同奏 响的青春之歌,再次在国家会展中 心(上海)东登录厅长廊步道唱响。 一年一度的"小叶子"离园仪式在这

#### 资深"小叶子",为 成长"泪目"

其他学校队伍尚未出发,上海 交通职业技术学院的"小叶子"们已 经手举灯牌,分列两侧,跳着唱着, 就像是迎接自己和伙伴们的盛大青 春派对。带队老师为同学们的表现 骄傲,"作为整建制负责交通志愿岗 的学校,我们平时也是最后离开的一 批志愿者,今天,我们要站好最后一

今年6月刚毕业离校,交通职 院 2025 届毕业生王子墨仍不舍这

干表现优秀,他今年获得了回到"四叶 草"的机会,在志愿服务长期管理岗下 作。看着师弟师妹们穿着熟悉的服 装,笑容在上海的夜空中闪亮,这个大 男孩眼睛有些湿润。"想到了他们刚来 时我给他们培训,到后来逐渐熟练工 作,就非常触动。"王子墨说。

#### 还没有离开,就已 经不舍

"明年来吗?""来!"离别时刻, 上海海事大学的"小叶子"们迟迟不 愿离开,手拉手跳着舞。一圈问下 来,所有人都只有同一个答案。

今年,志愿者服务保障组首次 联合全市9所高校共同组建小语种 志愿人才库,并成立进博会小语种 志愿者联盟。上海外国语大学阿拉 伯语大四男生董泽同就是其中一 名。当巴林展商发现在遥远的中 的语言和自己流畅交流,他们脸上 的惊喜神情,是董泽同记忆中的温

上海大学大四女生倪干越也是 -名"一年级小叶子",服务于分论 坛。在她眼中,服务进博,是付出, 更多的是收获。在分论坛现场工作 时,专家大咖的发言让她受益匪浅, 迫不及待想把进博的精彩,分享给 更多人。"我加入了学校的研究生支 教团,明年我就要去甘肃支教了,我 们一定也会像今年的很多'小叶子' 一样,带着当地的孩子们云逛讲博 会!"倪千越说,自己就来自甘肃,她 将带着上海给予自己的知识和经 验,回到家乡,回馈家乡!

#### 香港"小叶子",从 进博会到全运会

过去2年,108位港澳台青年志

年,讲博会港澳台青年志愿服务团 人数再创新高,"小叶子"的队伍里 共有81名港澳台青年。

香港大学大三男生林纪乐热情 开朗,"我妈妈出生在西安,从小就 告诉我要记住自己的血脉,今年,我 还来上海参加了2个月的实习!""在 上海期间,我感受到上海的爱,也感 受到上海的热情,所以听说上海要 召开进博会,我想都没想就报了名, 想为我们国家的进博会,贡献一份 中国香港青年的力量。"林纪乐说。

'我也特别想跟香港的年轻人 们说,把握住进博这个舞台,参与进 博,服务进博,共享进博!"林纪乐还 透露,回到香港以后,他还有一项盛 事要参与——正在粤港澳大湾区举 行的第十五届全运会上,他也将继 续参与志愿服务

本报记者 陆梓华

#### 本报讯 市委副 书记、市长龚正昨天 主持召开市政府常务 会议,要求按照市委 部署,打造开源开放 创新高地,支撑先导 产业参与全球竞争: 开展公益林划定管 理, 夯实美丽上海的

会议原则同意 《上海市加强开源体 系建设的实施方案》 并指出,当前,开源技 术已成为驱动全球技 术创新、产业变革和 生态协同的核心引 擎。要以开源加速创 新迭代,抢占技术发 展制高点,鼓励骨干 企业、科研机构开源 创新成果,培育一批 具有国际影响力的原 创开源项目,并加快 基础软件、工业软件 等"硬开源"项目研 发,实现从"使用生 杰"到"主导生杰"的

转变。要以开源汇聚天下英才,构 建全球智力网络,打造优质开源社 区,完善开发者激励体系,让全球 优秀人才在上海的开源平台上"揭 榜挂帅"、施展才华。同时,推动高 校开设开源课程,鼓励学生参与开 源实践,筑牢开源发展的人才根 基。要以开源培育领军企业,驱动

# 公 划 市

口

放

刨

新

产业能级跃升,重点 支持"开源+创业",畅 通从社区到项目再到 产业的转化链条,形成 "主导开源项目—构建 技术生态一成就龙头 企业"发展路径,加快 培育一批行业龙头企 业和"隐形冠军"

会议原则同意 《上海市公益林划定 和管理办法》并指出, 开展公益林划定管 理,是落实中央生态 环保督察的重要举 措,也是上海全面推 进林业综合改革的核 心任务。要科学确定 公益林范围,做好政 策解释,确保划定地 块准确、边界清晰、权 属明确、程序规范。 要实行最严格的用途 管制,建立健全公益 林数据库并实行动态 监测,坚决遏制非法 占用、毁林开垦等破 坏林地林木的行为,

切实提升公益林保护和管理水 平。要提高林地质量,开展公益林 抚育和低质低效公益林更新改造, 并在符合规定前提下, 适度发展生 态旅游、森林康养、科普教育、文化 体验等新业态,推动形成生态受保 护、群众得实惠的新局面。

会议还研究了其他事项。

上海虹桥机场安检护卫保障部吴娜

## 在窗口"方寸"之间 守护"奔赴"的美好



我是吴娜,上海虹桥机场安检 护卫保障部的一员,也是党的十九 大、二十大代表,更是首届进博会最 美服务窗口"安捷组"的成员。自 2007年穿上安检制服起,我已在民 航空防安全一线坚守了18年。通 过这"小窗口"的坚守,我触摸着民 航高质量发展的脉搏,也见证着国 家发展的时代浪潮。

今年,是我和团队服务进博会

运、亚信峰会等多项重大保障任务, 但进博会在我心中始终有着特殊的 分量。因为我知道,这不仅因为进 博是一年一度的大考,更因为它是 国家形象展示的重要窗口,而机场 安检,正是这扇窗口的最前沿,

两年前的某个早高峰,一位行 色匆匆的旅客引起了我们安检员 的注意。在判断她可能赶不上航 班后,我们主动引导她使用"智能 通道",并通过人脸识别设备迅速 完成验证。当系统响起"祝您生日 快乐"的语音时,旅客又惊又喜。 一分钟后,她顺利通过安检,并在 社交媒体上发文感谢虹桥安检的 "精品机场"建设的缩影,更是上海 机场践行"美好出行最佳航空保 障"的生动写照

我深知,安检工作常常面临规 章与需求之间的碰撞,但我和团队 始终坚持以真情破题:用折叠登机 牌的方式避免油墨污染,用分装瓶 平衡"限液令"与旅客需求,用"爱心 手环"串联起首乘旅客、长者、孕妇 等群体的特殊关怀 …… 计每一位旅 客感受到安全托底与暖心服务

随着国家免签政策持续扩大, 虹桥机场的外籍旅客日益增多。他 们在这里体验支付、通信、交通、文 旅等一站式便利服务,感受上海的 开放与温度。我们希望通过每一个 细节,让国际友人感受到中国的自 信与旬容。

民航高质量发展不断推讲, 上 海两场客货流量持续攀升,安检现 场成为感知经济活力的"温度计" 面对高铁提速带来的挑战, 虹桥机 场积极探索"空铁联运",进一步强

窗口虽小,初心弥坚。作为参 加二十届四中全会的上海党代表之 一,我将全会精神与"十五五"规划 蓝图带回机场一线。我和团队将继 续围绕肩负"美好生活的最佳航空 保障"的企业使命,践行"安全至上, 服务至臻,担当有为,协作共进"的 企业精神,为上海城市窗口增添-道亮丽的风景线。

曹博文 施奕奕 整理